

# DIARIO DE LA MARINA

Periódico Independiente

AÑO XLVIII

Redacción y Administración: Polígono, 3, entre decha.-Tel. 2.931.

Madrid, Miércoles 26 de Julio de 1916

DOS EDICIONES DIARIAS

Número 14 600.

## LA SITUACION GENERAL

### Comparaciones

Estas fueron siempre odiosas y muy dadas a producir errores cuando se toman como principal elemento de juicio, porque las circunstancias varían mucho y no todos los casos son iguales.

Sin embargo, se impone recurrir a ellas en momentos como el actual, ya que faltan otros datos para apreciar los sucesos en su valor verdadero.

Nos encontramos ahora con cuatro movimientos ofensivos simultáneos de los aliados: el anglo francés en Picardía, el ruso en todo el frente oriental, el italiano contra los austriacos y el del gran duque Nicolás contra los turcos, en Armenia.

Los comentaristas más pasionados en favor de la «Múltiple Entente» se ven entre la espada y la pared para explicarnos satisfactoriamente la lentitud de dichos ataques.

El franco-ingles lleva veinticinco días de desarrollo, y ha logrado tan sólo meter una cuña en las líneas alemanas, que apenas mide de superficie 200 kilómetros cuadrados, teniendo sus flancos en el aire, lo cual impide aprovechar las ventajas conseguidas.

Buena prueba de ello es que Joffre no ordena el asalto a Peronne, porque no puede envolver esta meseta, adonde llegan ya las balas de fusil de sus soldados.

Los rusos, que comenzaron con gran empuje, están detenidos en el Styr y en el Strya desde hace más de un mes.

Se han hecho dueños de la Bucovina y se acercan a los Cárpatos; pero mientras no lleguen siquiera a Kovel y a Lemberg, es imposible que lancen unidades contra los pasos de la cordillera.

Una cosa son patrullas o sotías de cosacos, que se meten por cualquier parte, sin convenio ni trenes, y otra divisiones, con todos sus elementos de combate y transporte.

Los italianos reconquistaron los campos de Asiago y Arsiero, así como la comarca de las Siete Aldeas; pero el retroceso austriaco fué voluntario en gran parte.

La corta distancia que hay desde Arsiero al monte Cimone, teatro ahora de sangrientas luchas, hace ver que las cosas van allí bastante despacio.

El avance moscovita en Armenia tuvo unos días florecientes en que Erzerum y Trebisonda fueron tomados con gran energía; mas luego vino una parada y no adelantan hacia el Bósforo, como hubiera podido creerse.

Vengamos a las comparaciones anunciadas, y al utilizarlas hemos de procurar concretarnos a los hechos escuetos para no caer en el delito de lesa parcialidad.

La primera ofensiva alemana llevó hasta el Marne las banderas del Kaiser, y cuando se vio detenida proporcionó al invasor un balance de nueve provincias, un ducado y un reino.

La segunda atravesó Polonia y Galitzia, sin que nadie fuese capaz de oponerse a su marcha arrolladora.

La tercera dió por resultado la conquista completa de Servia.

La de los austriacos, en Italia, es sabido que logró éxitos inmediatos que nadie esperaba.

Hay derecho, pues, a pensar que los procedimientos empleados por ambos bandos beligerantes, cuando se deciden por el ataque, no son los mismos, puesto que a unos les producen resultados mínimos, y a otros, efectos considerables.

Y como no puede dudarse del valor y del buen espíritu de los ejecutantes, demostrados con admirable gallardía en todas ocasiones, es preciso atribuir la diferencia al sistema y a los directores.

Esto nos conduce a consecuencias que el lector hará desde luego, sin que nosotros estemos en su texto literal.

### Fiestas en Valencia

Gran animación.—Los viajeros que llegan son incontables.—Reparto de comida y ropas a los pobres.—Retreta militar.—Una exposición.—La velada de la feria.

Valencia, 25.—El primer día de feria ha sido de una animación extraordinaria. Los trenes han llegado repletos de viajeros, viéndose un gentío enorme en las calles.

Los hoteles y fondas han sido invadidas, siendo ya cosa difícil encontrar alojamiento.

A mediodía se ha verificado el reparto de 10.000 pesetas en comida y ropas para los pobres.

A las nueve de la noche ha recorrido la mayoría de las calles, que estaban rebosantes de público, una lucidísima retreta militar. En ella han tomado parte 650 soldados, divididos en cuatro grupos, que llevaban faroles encendidos e iban alineados de forma que componían preciosos dibujos. Al final marchaba una carroza titulada «Canto a la raza».

Formaban también bandas de clarines y cornetas, que ejecutaron brillantísimas retretas, siendo ovacionadas por el inmenso público.

A las seis de la tarde se ha inaugurado, en el vestíbulo del Triunfo Palace, la exposición de telas de abanicos, asistiendo entre otras personalidades, el insigne pintor Sorolla.

El acto fué amenizado por la banda del regimiento de Guadala ara.

Las telas expuestas alcanzaron el número de 121, siendo la mayoría verdaderas obras de arte. Sorolla ha adquirido una.

La velada de la feria ha estado animadísima. Los pabellones estaban espléndidamente iluminados y se hallaban concurridísimos.

Se inauguró el real de la feria y hubo bailes populares.

A las doce de la noche se disparó una gran traca.

## NAVEGACION AEREA

### Proeza de un aviador francés

#### Proclamas sobre Berlín.

París, 26.—El 20 de Junio, a las nueve y treinta, el subteniente A. Marchal salió de Nancy a bordo de un nuevo tipo, monoplaneo de un tipo especial, llevando una provisión de esencia suficiente para catorce horas de vuelo. Su misión consistía en «traversez toda Alemania a poca altura y lanzar proclamas sobre Berlín, aterrizando en Rusia».

Este «raid» andaz se ha llevado a efecto. Desgraciadamente, terminada su misión, el aviador francés, después de haber volado toda la noche, se vio obligado a aterrizar cerca de Cholm, en Polonia, el 21, a las ocho y treinta de la mañana, a menos de cien kilómetros de las líneas rusas, y fué hecho prisionero.

Las proclamas que el subteniente Marchal lanzó sobre Berlín comenzaban con estas palabras: «Habrámos podido bombardear la ciudad de Berlín y matar de este modo mujeres e hijos inocentes; pero nos contentamos con lanzar únicamente las siguientes proclamas».

El aviador Marchal, internado en Sauerbach, ha hecho llegar a Francia una tarjeta postal en la que nos da estos detalles: «He sido hecho prisionero. Me ha detenido una «panera» de las bujías. He aterrizado. Hice el recambio de las bujías y puse el motor en marcha. Desgraciadamente hubiera tenido que recambiar otras dos bujías, y en ese momento fué cogido prisionero. Podéis juzgar cuál será mi pena».

El aviador Marchal, durante este «raid», ha recorrido de una sola vez, y la mayor parte durante la noche, una distancia de 1.300 kilómetros, aproximadamente, que bate el «record» del mundo.

#### El texto íntegro de la proclama.

He aquí el texto completo de la proclama lanzada por el teniente aviador francés Marchal sobre Berlín en el «raid» que efectuó desde Nancy a Polonia:

«Berlineses: Hubiéramos podido bombardear la ciudad abierta de Berlín y matar mujeres e inocentes niños; pero nos contentamos con lanzar la siguiente proclama».

Muchos alemanes clarividentes saben ya que la guerra ha sido desencadenada por los consejeros militares de las Cortes de Berlín y de Viena.

Todos los embustes oficiales y oficiosos no pueden destruir el hecho, demostrado claramente, de que el Gobierno alemán, de acuerdo con el austriaco, ha querido y premeditado la guerra y la ha hecho inevitable.»

## MISCELANEA TELEGRAFICA

### Requisita de barcos alemanes en el Brasil.

París, 26.—El diputado González María, amigo personal del presidente del Brasil, será el encargado de presentar al Congreso brasileño el proyecto de ley autorizando la requisita de todos los buques alemanes anclados en los puertos del Brasil.

Estos buques son 44, con un tonelaje total de 242.416 toneladas. Entre ellos hay algunos magníficos trasatlánticos de 13.000 toneladas.

### Catástrofe en un túnel.

Cleveland, 26.—En el túnel de Lacerie se

ha producido una explosión de gas, en la que perecieron 24 personas.

Como parte del túnel se desmoronó, se calcula que entre los escombros se deben encontrar nuevas víctimas.

### Un aristócrata neurasténico se arroja por un balcón.

Sevilla, 26.—El concejal de este Ayuntamiento D. Juan Gamero Cívico, hijo del conde de la Atalaya, ha sido víctima de un grave accidente.

Desde hace tiempo padece dicho señor una neurastenia tan aguda, que los médicos le prohibieron salir a la calle. Hoy se vistió con traje de paseo y pretendió descolgarse a la calle desde un balcón.

Cayó desde considerable altura, sufriendo las fracturas del peroné izquierdo y de la tibia y otras contusiones.

Su estado es gravísimo.

### La huelga de tejedores.

Barcelona, 26.—La huelga del arte textil, que hace cuarenta días se inició, continúa sin esperanzas de arreglo, a pesar de las buenas disposiciones oficiales. Los patronos no están dispuestos a hacer concesión alguna a los obreros, como no sea reanudando éstos previamente el trabajo, y por esta condición no pasan los obreros.

Una Comisión del Sindicato La Constancia, organizadora de la huelga, estuvo esta mañana en el Gobierno civil para definir su actitud ante el gobernador.

### Diplomático a Marruecos.

Tetuán, 26.—Ha llegado, procedente de Ceuta y Tánger, el cañonero «Bonifaz», con el ministro de España en la última de dichas ciudades, D. Francisco Serrat. En la plaza le esperaban todo el personal diplomático y consular, y los delegados de Fomento y de Asuntos indígenas.

En el palacio de la Residencia, donde se hospeda, fué recibido por el general Jordana, con quien ha conferenciado extensamente.

Hoy regresó a Tánger el Sr. Serrat.

### Noticias de Portugal.

Liboa, 25.—O Século dice que, según noticias fidedignas, el Gobierno portugués ha negociado en Inglaterra un empréstito de 25 millones de libras.

Portugal ha dado su adhesión al pacto de Londres, comprometiéndose a no firmar una paz separada.

## El veraneo

### EN SANTANDER

Llegan los Reyes y los infantitos.—Cérrico recibimiento.

Santander, 26.—En el tren correo llegaron ayer el príncipe de Asturias y los infantitos. Los acompañaban el comandante de Artillería Sr. Lóriga, el doctor Grinda y la servidumbre. Fueron recibidos en la estación por el infante D. Carlos, las autoridades, la aristocracia e inmenso público.

Al entrar el tren en agujas la banda municipal tocó la Marcha Real.

El alcalde ofreció a las infantitas Beatriz y Cristina preciosos ramos de flores.

A la salida de la estación el público hizo una estruendosa ovación a los infantitos.

En tres coches de la Real Casa se dirigieron al palacio de la Magdalena.

Al príncipe de Asturias le escoltaba un correo de gabinete.

Los Reyes y el príncipe Raniero llegaron a los límites de Santander, donde les esperaban el alcalde y otras autoridades, a las siete de la tarde.

D. Alfonso venía guiando el automóvil. El alcalde, Sr. Gómez Collantes, después de ofrecer a la Reina un ramo de flores, conversó brevemente con el Monarca.

El automóvil regió entró en la población cuando salía el público de la Plaza de Toros.

La muchedumbre aclamó a los Soberanos.

En la Magdalena eran esperados los augustos viajeros por el gobernador militar, el general La Barrera, los infantitos D. Carlos y doña Luisa, el príncipe de Asturias y los infantitos.

Durante el trayecto de San Sebastián a Santander los Reyes fueron aclamados en todas cuantas poblaciones atravesaron.

### EN SAN SEBASTIAN

El presidente del Consejo y el general Luque.—Animación extraordinaria.

San Sebastián, 25.—A la una menos cuarto los condes de Romanones subieron a Miramar, donde han almorzado.

Antes dijo el jefe del Gobierno que no había ninguna noticia para la información y que probablemente el ministro de la Guerra demostrará su regreso a Madrid hasta mañana.

Los Reyes salieron en automóvil para Santander, a las diez y media. Los acompañan en otros automóviles los altos palatinos.

Fueron despedidos en Miramar por el presidente del Consejo y el ministro de la Guerra.

El día de hoy ha sido de una animación verdaderamente extraordinaria, a la que contribuyó la magnificencia del tiempo.

Con motivo de la fiesta de Santiago, las baterías del castillo y del «Giralda» han disparado 21 cañonazos.

El paseo del Bulevar fué el punto más animado, y la concurrencia era tanta como en los días de la semana grande.

Después de la carrera de caballos, el Gran Casino ha estado concurridísimo, viéndose multitud de mujeres hermosas.

En el salón de fiestas la orquesta dió el concierto clásico, dirigido por el maestro Arbós, que fué ovacionadísimo. Interpretaron «Los maestros cantores», de Wagner, y «La quinta sinfonía», de Beethoven.

Por la noche hubo concierto en la terraza. Ha llegado el nuncio de Su Santidad, que se hospeda en el palacio de los jesuitas.

## LAS TORMENTAS

### Inundaciones en los pueblos

Visitas del gobernador.—Entierro de las víctimas.—Arbitrando auxilios.

Zaragoza, 25.—Ha regresado el gobernador de visitar los pueblos inundados.

Viene impresionado, después de haber asistido al entierro de las víctimas de Torrijos. El acto resultó imponentísimo.

Todo el público iba llorando tras los féretros.

Se han producido escenas desgarradoras. Ecasean las subsistencias en Torrijos por habérselas llevado las aguas.

Han sido enviados propios a los pueblos para adquirir artículos de primera necesidad.

Esta mañana han marchado cien soldados del regimiento de Aragón, mandados por un capitán, a los pueblos inundados para trabajar en el desguís, descombramiento y derribo de las casas ruinosas.

La Jefatura de Obras públicas ha dispuesto que comiencen mañana los trabajos de replanteo del trozo segundo de la carretera de Torrijos a Torrelapaja, donde se ocuparán varios obreros, contribuyendo a mitigar la crisis de trabajo.

El personal técnico de la Diputación continúa en Torrijos los trabajos de desguís y se le ha enviado más material.

En la capital ha producido honda impresión la catástrofe.

El vecindario de Eubid de Ariza, perjudicado también por la inundación, pide un crédito extraordinario para reconstruir la parte principal de lo destruido.

El Ayuntamiento de Ateca ha presentado al gobernador un mensaje con peticiones.

En primer término solicita una recompensa para los que se distinguieron en los trabajos de salvamento.

También se piden auxilios pecuniarios con toda urgencia para los vecinos que se encuentran en situación más precaria.

Igualmente se pide condonación de tributos de todas clases y auxilios al Ayuntamiento para reconstruir el puente de Santa Lucía, sobre el Manubles, el Matadero y el muro de defensa de la plaza pública, todo ello destruido por la riada.

En la provincia de Soria.—Multitud de pueblos en la miseria.—Solicitud de auxilios.

Soria, 26.—Durante los días 19 al 23 del actual han descargado en esta provincia fuertes tormentas, que han causado daños enormes.

Se han recibido noticias de más de treinta pueblos, haciendo ver la triste situación en que han quedado.

El gobernador civil ha reunido dos veces en el Gobierno a los representantes de las fuerzas vivas de la provincia, para tratar de remediar en lo posible la situación de los pueblos damnificados.

Muchos labradores no podrán sembrar el próximo otoño, por carecer de semilla y de dinero o crédito para comprarla.

El gobernador ha telegrafiado al conde de Romanones, al Sr. Ruiz Jiménez y al Sr. Gasset, demandando socorros con urgencia, según acuerdo adoptado en las reuniones de fuerzas vivas celebradas en su despacho oficial.

El Sr. Gasset ha contestado afectuosamente, expresando el mayor interés por aliviar estas desgracias, dentro de los medios con que cuenta.

Esta tarde, las fuerzas vivas, en una reunión, han acordado enviar al Sr. Gasset un telegrama de gratitud.

Los reunidos designaron una ponencia que estudiará con urgencia un plan de obras que irá luego a proponer personalmente al ministro.

Como remedio inmediato se gestionará de la Delegación de Pósitos una ampliación de créditos y la moratoria para las contribuciones en los pueblos damnificados.

A esta gestión se adherirán los representantes en Cortes y el señor vizconde de Eza, que se encuentra aquí.

### Medidas del ministerio de Fomento.—Obras públicas en los pueblos damnificados.

El ministro de Fomento ha dirigido un telegrama a los gobernadores de las provincias damnificadas, manifestándoles que, careciendo de fondos de calamidades, ordenará la realización con carácter perentorio de cierto número de obras que puedan conjurar la triste situación en que han quedado los pueblos más castigados por las últimas tormentas.

Al propio tiempo ha pedido a los ingenieros jefes de Obras públicas de dichas provincias una relación de los daños causados, haciendo un cálculo aproximado de los recursos que serán precisos y cuidando de que no se incluyan otras obras que las relativas a los referidos daños.

Se propone el Sr. Gasset dar una gran preferencia en el plan de obras públicas que prepara a las obras que han de realizarse en dichas provincias, cuya difícil situación se apresta a conjurar por todos los medios.

### Carreras de automóviles

Un automóvil destrozado.—Dos muertos y dos heridos.

Barcelona, 26.—Ayer mañana salieron de Lérida para recorrer la tercera y última etapa de «la vuelta a Cataluña» los automóviles que salieron el domingo de Barcelona.

La etapa de la carrera de hoy tiene 193 kilómetros.

Cerca ya de Barcelona ocurrió un desgraciado accidente.

El automóvil propiedad de D. Manuel Oller, que guiaba él mismo e iba ocupado por dos señoras y un mecánico, cien metros antes de llegar al pueblo de Castelldefels, a 25 kilómetros del punto de llegada, perdió la dirección al pasar un bache y fué a chocar con gran violencia contra un árbol.

El vehículo quedó destrozado por completo, y los ocupantes fueron lanzados a gran distancia.

El «chauffeur», que fué el primero que recobró el sentido y que sólo sufrió lesiones leves, acudió en auxilio del Sr. Oller y las señoras y encontró a una de ellas y al Sr. Oller en estado agónico.

Fallecieron al ser conducidos a Barcelona. La otra señora sufre conmoción cerebral y la fractura de ambas piernas.

## LA CARESTIA DEL PAPEL

### Asamblea de la Prensa

Reunidos ayer en el salón de actos de la Asociación de la Prensa los representantes de los diarios de Madrid y de provincias, se dió cuenta de la dimisión del Comité, y después de hacer uso de la palabra varios asambleístas, se procedió a designar una Mesa de discusión para la Asamblea, que quedó constituida en la forma siguiente:

Presidente, D. Leopoldo Romeo, de *La Correspondencia de España*; vicepresidentes, Sr. Rabes, de *Las Noticias*, de Barcelona; señor Dolader, de *El Noticiero*, de Zaragoza; Sr. Cullaré, de *El Progreso*, de Barcelona, y Sr. Gascón.

Secretarios: Sr. Peydró, de *El Diario*, de Valencia; Sr. Trias, de *El Correo Catalán*, de Barcelona; Sr. Hernández, de *El Pueblo Cántabro*, de Santander, y Ferré, de *El Diario*, de Alicante.

Terminada la reunión fué facilitada la nota oficiosa siguiente:

«Reunidos los representantes de los diarios de toda España, han nombrado las ponencias que estudiarán los diferentes problemas que dificultan, y en ocasiones imposibilitan, la vida de la Prensa diaria española.

Acordó la Asamblea dar un voto de gracias al Comité ejecutivo; reunirse de nuevo hoy, a las diez y media, y visitar a señor ministro de Hacienda para rogarle la ejecución por Real decreto de aquellas soluciones que puedan ser una realidad de momento.»

Los periódicos de Madrid adheridos a la Asamblea son los siguientes:

*La Epoca*, *Diario Español*, *El Globo*, *La Correspondencia Militar*, *El Socialista*, *El País*, *El Ejército Español*, *El Correo Español*, *Heraldo de Madrid*, *El Nacional*, *El Universo*, *Diario Universal*, *Ejército y Armada*, *España Nueva*, *La Prensa*, *El Mundo*, *El Día*, *La Mañana*, *El Radical*, *El Debate*, *La Tribuna*, *El Parlamentario*, *La Patria*, *La Correspondencia de España*, *La Acción*, *A B C*, *España Libre*, *El Liberal* y *El Imparcial*.

De provincias se han adherido 177.

Notas municipales

Las obras de la Red de San Luis. Es, sin duda alguna, esta obra la más importante del proyecto de la Gran Via por la complicación que representa la tarea de levantar, a fin de variar direcciones y rasantes, todos los servicios subterráneos.

Bien es cierto que, lejos de oponer dificultades, las Compañías han secundado activamente las órdenes de la Empresa, sin cuyo cooperación no habría sido posible llevar a cabo tan abrumador trabajo en quince días, durante los cuales, tanto para la rebaja de rasante como para las obras del movimiento de servicios, ha habido que remover más de 6.000 metros cúbicos de tierra, bajando simultáneamente la Compañía del tranvía en la explanación de las nuevas líneas, a fin de causar al vecindario y a los viandantes las menores molestias posibles.

Según cálculos del director de la Empresa las obras de la rasante que van terminadas a fines del presente mes, y en todo Agosto próximo se ultimarán la pavimentación e instalación de servicios de alumbrado, agua, etcétera.

No ha mucho se dijo que la Empresa no acometía estas obras para no dar por terminadas las de la primera sección, rehusando así sus obligaciones con el Ayuntamiento. Según nuestros informes, el concesionario no está obligado a entregar terminadas las obras de la primera sección hasta Marzo de 1917; pero no obstante, esas obras están acabadas, quedando únicamente por ultimar las de la Red de San Luis, que no se han de llevar a cabo sino en esta época del año, a cuyo efecto fué señalada para su realización la segunda quincena de Julio, que es en la que se produce menores molestias al público.

La Empresa, según informes que tenemos, hará entrega del primer trozo al Ayuntamiento en el plazo reclamatorio y abrirá en cuanto pueda al tránsito público la Avenida y la Red de San Luis, si quiera sea ésta provisionalmente, como se ha hecho con el trozo comprendido entre las calles del Clavel y Alcalá, cuyas reparaciones y demás gastos se hacen por cuenta de la Empresa.

El Cuerpo de Policía urbana. Consecuente la Alcaldía con el criterio que viene sustentando, y atendiendo a la necesidad de que el Cuerpo de Policía urbana tenga la debida competencia, puesto que ha de ser el brazo ejecutor de los acuerdos municipales, ha decidido prescindir de la facultad que le concede la ley para el libre nombramiento de esta fuerza, y ha dictado un reglamento por virtud del cual sólo se podrá ingresar en aquel Cuerpo mediante oposición.

Seá requisito indispensable haber servido en el Ejército, teniendo preferencia los licenciados de la Guardia civil, y deberán someterse a un examen de las materias que se determinan en el Reglamento, ante un Tribunal compuesto por un teniente de alcalde, un oficial de la Guardia civil, designado por el capitán general, un jefe del Cuerpo de Seguridad, designado por el director del mismo; un profesor de Primera enseñanza, designado por el delegado regio de Primera enseñanza, y el jefe del Cuerpo de Guardias municipales.

El ascenso a guardia de primera y a inspector tendrá lugar por oposición, que se ha de celebrar entre los de la clase inferior y ante el Tribunal mencionado.

Para cubrir las vacantes que se produzcan se anuncia una convocatoria para los exámenes que se celebrarán a mediados de Septiembre para el ingreso de los 20 primeros aspirantes, y cada dos años se verificarán nuevos exámenes, salvo que las necesidades del servicio exigieran que se anticiparan.

Al actual personal se le concede un plazo hasta el mes de Noviembre para que se prepare y se someta al oportuno examen ante el mismo Tribunal.

En esta forma espera la Alcaldía conseguir que se forme en breve plazo un Cuerpo de Policía urbana que responda a las necesidades de Madrid.

El Patrón de la Caballería. El Arma de Caballería celebró ayer la festi-

vidad de su Santo Patrón el Apóstol Santiago. Las fuerzas del regimiento de Húsares de la Princesa asistieron por la mañana, a las nueve y media, a una misa de campaña, que se celebró en el cuartel del Conde-Duque, donde se alojaban.

El regimiento de Húsares de Pavía oyó también misa en dicho cuartel, a las diez de la mañana.

Asistió a ambos actos el general de la brigada, D. Miguel Cavallanti.

Las tropas fueron obsequiadas con ranchos extraordinarios, y se les dieron gratificaciones a las clases y soldados.

Por la noche asistieron los soldados a una velada cinematográfica que se verificó en el cuartel.

Hoy oírán ambos regimientos una misa de «Requiem», en sufragio de los compañeros fallecidos.

UN DISCURSO DE LLOYD GEO. GE

El Ejército británico

En la Cámara de los Comunes Mr. Lloyd George ha declarado que la perspectiva de la guerra es satisfactoria en todo el frente, que los generales esán cada día más contentos de sus progresos y son orgullosos del heroísmo de sus soldados.

«Jamás—dijo—la infantería británica, en los tiempos de Wellington y de Napoleón, fué superior a la infantería de hoy.

Nuestros soldados avanzan a pesar de las enormes dificultades, rechazando a un enemigo formidable que tiene detrás de él gran entrenamiento y la ciencia de sus generaciones, cuyos mejores cerebros se han dedicado a preparar la guerra.

Nuestros soldados son sólo soldados ciudadanos para quienes el oficio de militar es cosa completamente nueva. En numerosos casos son unos aficionados de la guerra como lo eran de los deportes.

Helos aquí, sin embargo, rechazando a un enemigo sostenido por tanta ciencia de una gran nación militar. Ocurra lo que ocurra, está y convencido de que con soldados como los nuestros la victoria es nuestra.

El valor militar de nuestros soldados sigue siendo el mismo y el de sus jefes. Son notables estos hombres que sólo se han ejercitado algunos meses y se podía temer que no supiesen sacar todo el partido debido de sus armamentos; esos temores se han disipado.

La educación de los artilleros necesita años en los ejercicios del continente, y, sin embargo, las fotografías obtenidas por nuestros aviadores nos muestran baterías enemigas desmontadas por los nuestros, que sólo llevan de práctica seis meses, resultado que ha producido la admiración de todos los artilleros que habían hecho ejercicios toda su vida.

El empleo del armamento era la única cosa que nos inspira viva inquietud; sabíamos bien de lo que eran capaces las fábricas inglesas; sabíamos que ellas podían proveer a nuestros ejércitos con rapidez y en cantidades como nunca ocurrió a ningún otro ejército del mundo.

Dotamos a nuestro ejército de cañones de los mejores tipos; pero lo que era inquietante para nosotros era saber si al final de sólo algunos meses podíamos obtener soldados capaces de servirse de útiles tan delicados y complicados para lograr hacer blancos a la exigua distancia de cuatro millas.

Pues bien; esto es lo que nuestros hombres han hecho. (Apl. usos.)

Esto prueba que jamás ningún ejército del mundo estuvo compuesto de mejores elementos ni más inteligentes; pero no sólo posee esa inteligencia de nacimiento; se ve, además, que aplica toda esa inteligencia, toda su energía y todos sus pensamientos en desarrollar sus capacidades de manera a obtener la victoria del pueblo.

Y esto es lo que está por encima de todo y me inspira esa confianza.

Tenemos la mayoría de número y todos los demás recursos.

El único temor era que por el entrenamiento y el estudio que tiene la gran Potencia militar opusiese un obstáculo infranqueable.

Pues bien; nuestros combatientes han demostrado que ese temor era vano, y que la inteligencia de espíritu, los recursos y las iniciativas británicas manifestados en otro tiempo en el terreno comercial, donde lograron obtener la victoria, en tanto que el desastre económico parecía inevitable, van a permitirnos obtener en adelante, y en algunos meses, la victoria contra un enemigo que parecía al principio imposible de vencer.

Esto no deja duda alguna de que la batalla nos proporciona la lección de que sólo tenemos que poner en juego todos nuestros recursos y todos los materiales de que disponemos, y lograremos la victoria.»

LA GUERRA EUROPEA Por mar y por tierra

Las operaciones en Francia

Violentos combates en Pozieres y en el Somme.

Berlín, 26.—Al Norte del Somme, después de haber fracasado los ataques ingleses del 22 de Julio, las fuerzas anglo-francesas del frente de Pozieres atacaron ayer con violencia, y se entabó un terrible combate al Oeste de Pozieres.

En el bosquecillo de Foureaux, entre Longueval y Quillemeut, de nuevo los granaderos brandenburgueses y los valientes sajones del regimiento 104 acreditaron su fama, rechazando al enemigo.

Al Sur del Somme los franceses dirigieron simultáneamente con grandes fuerzas un violento ataque contra el sector de Estrées-Soyecourt, consiguiendo únicamente avanzar al Sur de Estrées a costa de grandes pérdidas y tras una lucha sangrienta y encarnizada.

La lucha en el frente inglés.—Los australianos en Pozieres.

Londres, 25.—El correspondiente de The Times en el Cuartel general británico participa que continúa violentamente la lucha en un amplio frente.

Los ingleses atacaron denodadamente en todo el sector comprendido desde Guillumont y el bosque de Trones al Este, hasta más allá de Pozieres, por Occidente.

Los australianos tomaron y retienen una mitad de este último pueblo, lo más importante, en general, las principales ventajas, con pérdidas relativamente pequeñas.

Las tropas se ocupan activamente en tomar y consolidar las trincheras de comunicación en dirección de Martinpuich.

Luchas que por cuerpo.—Progresos de los ingleses.

Londres, 26.—Los alemanes han concentrado en los últimos días en el frente del Somme nuevos refuerzos en hombres y artillería.

Durante todo el día de ayer, el bombardeo enemigo ha sido casi continuo y a veces muy violento.

Por la tarde se intentó un ataque contra nuestra flanco derecho, que quedó frustrado ante el fuego de nuestra artillería.

Por la noche, y tras un violento bombardeo, la infantería enemiga se lanzó dos veces más al ataque contra el centro de nuestra línea, ataques que fueron detenidos también por el fuego concentrado de nuestros cañones y fusilería.

En ningún punto logró el enemigo llegar a las trincheras inglesas, debiendo haber sido gravísimas sus bajas en estos ataques infructuosos.

En otros puntos de la línea continúa la lucha cuerpo a cuerpo, adelantando en algunos sitios nuestra infantería.

Al Norte de Pozieres, la mayor parte del cual está ya en nuestras manos, el enemigo continúa ofreciendo resistencia, habiendo logrado nosotros, sin embargo, ganar también aquí algún terreno, y cogiendo dos ametralladoras y algunos prisioneros, entre ellos dos jefes de batallón.

Los alemanes tratan de quitar importancia a los avances de los aliados.

París, 26.—Con la intención muy visible de no aumentar las inquietudes alemanas que provoca diariamente la publicación de los fracasos sufridos sobre el frente oriental, el Estado Mayor alemán se esfuerza en reducir la importancia y los resultados de la ofensiva por las fuerzas franco-británicas en ambos lados del Somme.

De creer los comunicados alemanes, resulta a veces que nuestros esfuerzos han fracasado, que nuestros ataques se han estrellado contra la resistencia enemiga, o que se han terminado con avances insignificantes.

Los periódicos de Berlín y de Colonia, dóciles a las órdenes recibidas, han publicado primero mapas falsos y luego han explicado a sus lectores que en el estado actual de cosas era imposible determinar un trazado exacto del frente.

En presencia de proceder más o menos hábiles, puestos en práctica por el enemigo para disimular la verdad, no es inútil y bastará recordar que durante esos avances fragmentarios de terreno y de ese avance insignificante, las tropas anglofrancesas han hecho 26.223 prisioneros, tomado 140 cañones de todos calibres, unos cuarenta minenwerfers y varios centenares de ametralladoras.

El kronprinz vuola sobre las posiciones francesas.

París, 25.—Telegrafan al Daily Mail desde Amsterdam que, según la Gaceta de Saarbruck, el kronprinz hizo la semana pasada su debut como aviador, volando sobre las líneas francesas de Verdun.

El vuelo duró unos quince minutos, y este hecho ha sido objeto de comentarios diversos en Alemania, pues algunas personas entienden que el heredero del trono no debe arriesgar su vida.

Las operaciones en Rusia

En el lago de Madzol.—Energícos combates en el Lesby.—Heroísmo de un artillero.

Nuestra flotilla del lago Madzol ha cañoneado durante la noche casi todas las posiciones enemigas situadas en las orillas.

Al Noroeste de Baranowitchi rechazamos con nuestro fuego el avance intentado por destacamentos enemigos.

Los valientes regimientos del general Sakharoff pasaron durante la noche del lunes las alabardas en manos del río Lloavke.

En la región de Lesby se combate furiosamente.

Tres regimientos enemigos atacaron a nuestra caballería en la región de Briaza Fudél, al Oeste de Kimpolunz.

El artillero Letchkin, que resistió el ataque, siguió haciendo fuego con su cañón, a pesar de haberle sido arrancada una mano por una granada, hasta que el cañón fué retirado de la línea. El enemigo fué rechazado.

Cuarenta y nueve valientes cosacos atacaron el domingo al enemigo a 50 verstas al Noroeste de Kimpolunz, haciendo prisioneros a siete oficiales y 57 hombres.

Las pérdidas alemanas en Elysa.—Los rusos atacan la frontera de Hungría.

Londres, 26.—Se ha recibido una telegrama de Copenhague diciendo que, según el correspondiente del Politiken en Petrogrado, el general Lancing ha perdido en la línea de Elypa 50.000 hombres, o sea la tercera parte de sus efectivos.

En dirección a Maramaros, los rusos avanzan muy rápidamente y se encuentran a cinco kilómetros de la frontera húngara.

Los ataques rusos, rechazados.

Berlín, 26.—Frente oriental.—Al Sureste de Riga atacaron débilmente los rusos y fueron rechazados por el fuego de nuestras patrullas.

El Ejército del general von Linning ha rechazado los ataques enemigos en el frente de Sechesnowka y de Beresteczko dirigidos contra nuestras líneas.

Al Oeste de Burlicanow ha sido derribado un avión ruso.

Esperando la invasión.

Londres, 25.—En la dirección de Maramaros los rusos han adelantado muy rápidamente, y sólo se encuentran a cinco kilómetros de la frontera húngara.

La población húngara, y todo indica que los húngaros temen la invasión.

Las operaciones en Italia

Toma del monte Simone.—Progresos en otros sectores.

Roma, 26.—Sobre el frente de Posino y Astico, después de encarnizado combate nocturno, al amanecer del 24 nuestras tropas se apoderaron del monte Simone.

Sobre la meseta de Asiago, en la noche del 24, el enemigo lanzó dos violentos ataques contra los atrincheramientos que les quitamos.

Carca del desfiladero de Zibio, los bersaglieri (cuarto batallón del 14.º regimiento) le rechazaron otras tantas veces, infligiéndole cruentas pérdidas, y por un brillante contrataque a la bayoneta se apoderaron de una nueva extensión de trincheras, apresando a algunos enemigos y tomándoles ametralladoras.

Más al Norte, los alpinos renovaron su esfuerzo contra la arisca barrera de peñas que se elevan a más de dos mil metros de altitud, para alcanzar los picos de los montes Chiesi y Campioletto.

Bajo un terrible e incansable fuego de ametralladoras enemigas, los alpinos salvaron tres hileras de alambres, consiguiendo instalarse un poco por bajo de las crestas.

En la zona Alpi di Fassa, a pesar del mal tiempo, nuestras tropas extendieron la ocupación del terreno hasta el pequeño valle de Germanona.

En el resto del frente, actividad de ambas artillerías y bombardeo más intenso en el alto de Fella, sobre las alturas al Norte y al Oeste de Gorizia y en la zona de San Miquel (Carso).

Ataques rechazados.

Viena, 26.—Contra nuestras posiciones del Sur del valle de Sugana, así como contra Paneveggio y Pellegrino, continuó hoy el enemigo sus ataques sin éxito de ninguna clase. A primeras horas de la mañana atacaron varios batallones enemigos el sector de Mauno dos veces, siendo siempre rechazado, con importantes pérdidas. En la región de Zebio fracasaron durante la mañana cuatro ataques. Por la tarde repitieron los italianos dos veces el ataque contra el ala Norte de nuestro frente, siendo siempre rechazados, con importantes pérdidas. En las alturas al Norte y al Sur de Paneveggio fueron rechazados tres ataques.

Por la noche fracasó otro ataque. También fueron rechazados un ataque contra Fedaja y otro contra las alturas al Sur de Pellegrino.

En Carintia y en la frontera del Isonzo no hay novedad.

Los frentes secundarios

Contraataques turcos rechazados.—Avance de la caballería rusa.

Petrogrado, 26.—Comunica el Cuartel general del ejército del Cáucaso que en el campamento de Eziandji, región de Zaret Tomasi, nuestras tropas rechazaron dos contraataques turcos, ocupando unas alturas en las cercanías de Aglik.

Continúa nuestra ofensiva.

Al Este de la carretera de Erzindjin ocupamos la línea del río Derum Darasi, después de rechazar varios ataques turcos.

Nuestra caballería ha llegado a la línea Bostapa Merteik-li.

En dirección a Sokul grandes masas turcas numéricamente superiores a nuestros destacamentos, nos atacaron durante toda la jornada del 21 del actual con ataques combinados de frente y desbordamiento por los flancos; pero nuestros fuegos y los contraataques de nuestros efectivos obligaron al enemigo a cesar en su ofensiva.

Avance ruso en Erzincim.

Petrogrado, 26.—El ejército turco se retira en desorden ante la irresistible presión de nuestras tropas. Algunos de nuestros valientes destacamentos están ya a 15 verstas de Erzincim, en el centro de Armenia, y en donde según los informes de los aviadores, los turcos acumulan precipitadamente toda clase de provisionamientos.

La lucha en el mar

Combate en el mar Negro.

Berlín, 25.—Telegrafan oficialmente de San Petersburgo que el crucero «Midill» estuvo al Sur de Sebastopol un violento combate con fuerzas superiores rusas.

Gracias a una hábil maniobra de comandante evitó ser cercado y logró regresar indemne.

Entre las unidades de la escuadra rusa figuraban un nuevo buque del tipo «Emperatriz María» y cuatro modernos contratorpederos.

Otra escaramuza.

Berlín, 26.—En la noche del 23 de Julio avanzaron torpederos alemanes desde la costa de Flandes hasta cerca de la desembocadura del Támesis, sin encontrar fuerzas enemigas. A su regreso, en la madrugada del día siguiente, encontraron varios cruceros pequeños ingleses del tipo «Aurora» y algunos destroyers. Se entabló un corto duelo de artillería, lográndose hacer algunos blancos en el adversario. Las fuerzas alemanas regresaron indemnes.

La vigilancia alemana.

Telegrafan de Stokolmo que han llegado al golfo de Botnia seis submarinos alemanes, y que su presencia tiene por objeto impedir los vapores ingleses la salida de los puertos de Jutlandia.

Numerosos hidroplanos alemanes cruzan constantemente el Báltico.

El «Deutschland».

Copenhague, 25.—Según un telegrama recibido por el Wolf Bureau, el submarino «Deutschland» no ha salido aún de Baltiow.

El viernes llegó un pequeño vapor inglés que echó ancla junto al submarino.

Los servicios de los barcos exploradores.

Londres, 26.—El Almirantazgo publica un despacho del almirante Bacon relatando los servicios prestados por los barcos exploradores. Aparte de otras operaciones, tienen por misión proteger de flanco el transporte por mar de nuestras tropas a Francia, y viceversa, sin que hasta ahora se haya perdido uno solo de éstos.

La labor de la flotilla de destroyers ha sido muy ardua todo el invierno. Se le han prestado algunas oportunidades de bombardear las posiciones enemigas en la costa belga.

Además de los reconocimientos diarios y la labor de protección a los servicios navales, han realizado 13 ataques contra los aeródromos enemigos, y 11 contra los barcos enemigos; han destruido nueve aparatos y un submarino, y causado daños apreciables en los edificios militares. Los servicios prestados en Flandes por los aviadores de la Marina han sido muy valiosos. También han impedido a los submarinos y otros barcos enemigos el libre acceso a las aguas situadas fuera de la costa belga.

La protesta de los pescadores holandeses.

Londres, 26.—El ministro de Negocios Extranjeros, en una nota contestación a la protesta de las Asociaciones navieras holandesas, dice que el Gobierno inglés se ha enterado de que gran parte de la pesca cogida por los pescadores holandeses se destina directamente a los alemanes, y que, por lo tanto, se ha visto obligado a someter al Tribunal de presas a cierto número de esos vapores pesqueros holandeses para denunciar a otros por pescar en zonas prohibidas. El Gobierno británico reconoce la situación creada por estas medidas, y está dispuesto a conferenciar con los representantes de los intereses de los pesqueros holandeses para ver la manera de aliviar la situación.

CINEMATOGRAFO

Marca Imperator d'Ernemam nuevo, completo para proyecciones en teatros, se vende. Tiene objetivo Imperator, banco de hierro, jirnera, motor, arce, resistencia regulable, embobinador y dispositivo para proyecciones fijas.—Razón: Peligros, 3, Sr. Montilla.

Los teatros de verano

Magie Park

Aunque los críticos debiéramos descansar, como la mayoría de los mortales, en estos meses de verano, se ve que debemos ser de peor condición que los demás; porque a mí, al menos, no me llega ese beneficio del descanso estival.

A las Empresas les ha dado por alquilar todos los solares de Madrid para explotar el negocio teatral al aire libre, y yo he de seguir sufriendo las consecuencias de su afán de lucro, de cualquier modo que sea.

Y digo de cualquier modo porque Magie Park se abrió con la pantalla de una compañía de opereta italiana bastante mala y barata, para establecer una casa de juego, que hubo de cerrarse ante lo escandaloso del espectáculo, y no ha quedado más que la parte teatral, que no da una peseta; porque el público tiene el buen gusto de no acudir adonde no le dan lo que le prometen en los carteles y en los sultos de Contaduría.

El otro día fui al estreno de La señorita del cinematógrafo, y francamente, aquello no son cómicos, ni decoraciones, ni tipos, ni barítonos, ni coros, ni cosa que lo valga.

El público, muy estaso por cierto, no se enteraba siquiera de lo que ocurría en escena, y hasta yo me olvidé de mi misión de crítico y preferí aburrirme recorriendo los recreos del parque... (recreos? bueno, llamémosles recreos) a aburrirme en la butaca durante la representación.

Aquello, señores, es lo peor que he visto en los días de mi vida, y no creo que haya muchas personas de tan mal gusto que vayan a presenciar las representaciones de las operetas de Magie Park.

Maquiavelo.

CONTRA LA LISTA NEGRA

Una Memoria del Gobierno alemán

El Gobierno alemán entregó el 17 de Junio de 1916 a los representantes de los Estados neutrales acreditados en Berlín una Memoria sobre las medidas contrarias al derecho de gentes aplicadas por Inglaterra contra las casas de comercio neutrales que sostienen relaciones comerciales con Alemania, en la que se dice: «Mediante la ley de 23 de Diciembre de 1915 queda el Gobierno inglés autorizado a poner al mismo nivel de los extranjeros enemigos a todas las casas del extranjero neutral, que son de nacionalidad enemiga o sostienen relaciones con los enemigos.»

Esta nivelación significa, como lo declara la orden de ejecución del 29 de Febrero de 1916, no sólo la prohibición de concertar nuevos negocios con casas inglesas, sino también una intromisión de gran alcance en los derechos particulares bien adquiridos de las respectivas víctimas. Ante todo está intervenido el capital de tales Empresas depositado en Inglaterra. Todo objeto que represente fortuna perteneciente a ellas y que radique en el Reino Unido, sobre todo toda clase de participaciones suyas en Empresas por acciones británicas y otras Sociedades mercantiles, y aunque las acciones no se encuentren al alcance de la fuerza británica, puede ser vendida en pública subasta y depositado su importe. Contratos de suministro y compra-venta de las víctimas con casas inglesas son considerados nulos y sin efecto generalmente. Tampoco pueden los perjudicados recurrir a los Tribunales ingleses.

El Gobierno inglés ha pretendido justificar esta intromisión inaudita y desconocida en la Historia moderna en los derechos privados de los neutrales diciendo que sólo se trataba de una suave copia del principio de neutralidad aplicado por el Gobierno francés en el terreno de la prohibición del comercio, que había sido adoptado por muchos Estados neutrales como base de su proceder en caso de que tengan que hacer la guerra.

Ha pretendido presentar su procedimiento ilegal como altamente beneficioso para los intereses de los neutrales. La incongruencia de esta coartada salta a la vista.

Descontando casos excepcionales que, por lo que se sabe, degeneraron en reclamaciones diplomáticas, no se ha atraveido nunca el Gobierno francés a tocar la propiedad neutral. Menos aún nunca ningún Estado neutral ha dado a entender que tenía la intención de hacer suyo semejante procedimiento en caso de guerra. Las disposiciones británicas, al contrario, no afectan sólo a los alemanes que viven en el extranjero neutral, sino también a las casas neutrales, si en ellas se halla empleado capital alemán alguno y aun por el solo hecho de que sostengan relaciones con casas comerciales alemanas. Ya ha tomado gran extensión la lista de las casas denunciadas con capital neutral exclusivo o en su mayor parte, y comprende muchos países neutrales.

Sobre todo, se hallan incluidas muchas Sociedades por acciones, aunque las Sociudades de propia personalidad jurídica deben ser consideradas como pertenecientes a aquel Estado a cuya salvaguardia se han establecido y bajo cuyo amparo pueden pedir la defensa de sus derechos contra las transgresiones de otras Potencias. Extraordinarias y en pugna con todo derecho son las intromisiones de Inglaterra en los derechos privados de los neutrales que figuran en la «lista negra»; pero todavía son sobrepajados en la práctica por los excesos de celo de las autoridades inglesas, que aun dan mayor alcance a las disposiciones legales. Con la amenaza de inscribirlos en la «lista negra», ejercen los representantes de la Gran Bretaña en muchos países neutrales una terrible presión sobre gran parte del comercio neutral.

Todo el que no entrega sus libros comerciales y hasta sus secretos de comercio a los cónsules ingleses, y todo el que a petición de ellos no despida sus empleados a emanes o no se ajuste en todo detalle a la manera de llevar el negocio que a ellos les parece conveniente, va irremisiblemente a la «lista negra». En muchos casos es la amenaza sólo el pretexto para tener los cónsules ocasión de entrase de los negocios y servir así la descabida política de intereses de Inglaterra.

El Gobierno alemán tiene que dejar al criterio de los respectivos Estados neutrales el tanto de la razón que justifique la sumisión a los excesos británicos, si bien una tan grande servilidad no está en relación con el espíritu de la verdadera neutralidad.

De todos modos es incuestionable, desde el punto de vista del Derecho internacional, que los neutrales tienen el perfecto derecho a sostener relaciones comerciales y bancarias pacíficas con los súbditos de una Potencia beligerante, lo que sólo está limitado en cuanto al derecho de presa marítima; pero nunca por secuestro de propiedad neutral y el «boycott» oficial.»

NOTAS POLITICAS

Esta mañana ha recibido a los periodistas el señor ministro de la Gobernación y les manifestó que esta tarde celebraría con los directores de los periódicos la conferencia que hemos anunciado.

En ella se tratará de la censura de los periódicos.

También está tarde se reunirá el pleno del Instituto de Reformas Sociales para oír el dictamen de la ponencia en el asunto la huelga ferroviaria.

En la conferencia telefónica que esta mañana han celebrado el presidente del Consejo y el ministro de la Gobernación han acordado suprimir la censura para la Prensa. De modo que desde hoy no necesitarán los periódicos enviar las góndolas al Gobierno civil.

Esta tarde marchará a Santiago los ministros de Gracia y Justicia e Instrucción pública, con objeto de asistir a la inauguración del monumento a D. Eugenio Montero Ríos en aquella población.

Por último, el ministro de la Gobernación nos dijo que hoy no tenía noticias oficiales acerca de las inundaciones ocurridas estos últimos días.

Una nueva máquina

En otro lugar de este periódico publicamos el anuncio de una maquinilla denominada «La zurcidora mecánica» que es, sin duda, de gran utilidad.

Este aparato, que nosotros reconocemos eficazmente, puede ser manejado por un niño, al cual, de un modo rápido, le es fácil dear zurcido o remendado cualquier par de medias o ropa, aunque ésta esté en mal estado.

Nadie puede desconocer la utilidad que presenta este aparato en cualquier casa de familia o en la habitación de un hombre soltero; basta con hacer funcionar la maquinilla por breves momentos y lo que parecía de arreglo imposible se transforma en un zurcido perfecto. «La zurcidora mecánica», que se ha abierto rápidamente paso en todos los mercados, puede considerarse de necesidad absoluta en toda casa de familia por ser un auxiliar inestimable de la mujer cuidadosa y económica.

La Sociedad Patent Magic Weaver, Paseo de Gracia, 97, Barcelona, España, remite la Zurcidora Mecánica, libre de gastos, por el módico precio de diez pesetas.

Pensad bien en las ventajas que este aparato os puede proporcionar, y al escribir a la Casa pidiendo una Zurcidora, recoméndase mencionar el DIARIO DE LA MARINA.

Nuestra acción en Marruecos

Pagos durante los seis primeros meses de este año.

La Gaceta de ayer publicó un resumen estadístico de los pagos verificados durante los seis primeros meses del año actual por cuenta del presupuesto en ejercicio y por resultados de lo definitivamente cerrados, con cargo a la Sección 12: «Acción en Marruecos».

El total de pagos por todos conceptos, durante ese período de tiempo, asciende a 67 345 005 pesetas 13 céntimos, de las cuales corresponden al presupuesto vigente pesetas 64 814 027 62 céntimos, y a resultados de ejercicios cerrados 3 530 977 pesetas 51 céntimos.

En los seis primeros meses del año de 1915 ascendieron los pagos a 72 763 764 pesetas con 75 céntimos, o sean 5 448 759 pesetas 62 céntimos más que los efectuados en el primer semestre de este año.

Los precedentes datos no son definitivos, según reza al pie del citado resumen estadístico, pues cuando se examinen las cuentas respectivas pudiera sufrir alteración alguna de las partidas parciales.

Bolsa de Madrid

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, Día 22, Día 23. Lists various financial instruments like 4 por 100 perpetuo interior, Serie F 50.000 ptas. nominales, etc.

INFORMACION DE GUERRA

Abonos de tiempo.

Se conceden para los efectos de retro al comandante y al capitán de Infantería D. Enrique Aviés Melgar y D. Justo González Martínez.

Se concede la de Industrias al capitán, con destino en la Fábrica de Toledo, D. Rafael Azuela Guerra.

Se autoriza al inspector médico de segunda D. José Alabern y Raspall para fijarla en Madrid en situación de cuartel.

A censos. Al empleo inmediato el oficial tercero de Intendencia D. Anselmo Arias Carpintier, y el segundo teniente de Caballería D. Luis Merlo Castro.

Destinos. Se nombra ingeniero comandante de la de Ingenieros de Valencia al coronel D. Julio Lita Aranda.

Incorporaciones. Se dispone que el plazo para incorporarse a su destino los jefes y oficiales se empiece a contar desde el día que el interesado reciba el traslado del destino que se le confiera.

LOS HUÉRFANOS MILITARES

UN NUEVO COLEGIO

Ayer se inauguró en Carabanchel un nuevo Colegio para huérfanos de jefes y oficiales de Caballería. Está instalado en la finca de Vista Alegre, propiedad que fué del famoso banquero Salamanca.

Al acto de la bendición, que hubo de efectuar el obispo de Sión, asistieron Comisiones de todos los Cuerpos y dependencias del Arma, y recibieron muchas felicitaciones el general Herrero, alma de los trabajos para la constitución del Colegio, y el comandante Révora, que igualmente ha intervenido en la organización de dicho Centro.

La inauguración oficial se verificará cuando regrese a Madrid S. M. la Reina doña Victoria.

Espectáculos para hoy

REINA VICTORIA.—A las diez y media, El abanico de la Pompadour.

MAGIC PARK.—A las diez, Amor de príncipe.

GRAN VIA.—Sección continua de cuatro una. Éxitos enormes.

CINE IDEAL.—Todos los días, estrenos de interesantes películas.—Intermedios por un sexteto de profesores de la Filarmónica de Madrid.

BUEN RETIRO.—A las 9 y 12, todas las noches, grandes conciertos por las bandas de ingenieros y municipal, sección de «variedades» por afamados artistas. Entrada al parque, 65 céntimos; martes y viernes (días de moda), 1,25 pesetas.

TRIANON PALACE.—Cinematógrafo de moda. Éxitos sensacionales.—Butaca 0,40.

MARTIN.—Sección continua de cinematógrafo. Éxitos verdaderos.

PROYECCIONES.—Sección continua de cinematógrafo. Grandiosos éxitos.

CINE DE LA CALLE DE LA FLOR.—Sección continua de cinematógrafo.—Éxitos verdaderos.

CINEMA ESPAÑA.—(Paseo de San Vicente). Sección continua de 4 a 12 1/2. Grandes éxitos. Entrada general, 10 céntimos.

CINEMA X.—Sección continua de 5 1/2 a una. Grandes éxitos.

RENAVENTE.—Sección de variedades de seis a doce y media. Éxitos verdaderos.

SALÓN DORÉ.—Sección continua de cinematógrafo. Grandes estrenos.

ROYALTY.—Sección continua de 5 a 12. Éxitos grandiosos.

CIRCO REINA VICTORIA EUGENIA.—A las 9 y 12, función cómica por la nueva compañía de circo.

IMP. DE MARTÍNEZ DE VILASO. PLEAÑO, 15

Folleín núm. 18.

Por los Sargentos, Brigadas y Suboficiales

Deseos, ventajas y necesidades de estas clases

POR

RODRIGO MARCEO GONZÁLEZ

(CONTINUACIÓN)

Fieles a la misión voluntaria impuesta, continuamos la defensa de esta modesta clase del Ejército, que las pequeñas ventajas y mejoras de las que puede gozar, las ha conseguido poco a poco y tan despacio, que bien merecen se les conceda algunas que pudieran hacerse sin grandes dispendios ni sacrificios para el Estado. Quizá sean algunas de orden moral, pero aun pueden concedérselas algunas en el material, como es la cuestión ya combatida varias veces, de llevar morral en guardias o paseos militares. Esta

prendida del equipo pudiera muy bien quedar suprimida para los Sargentos, en atención al tiempo de servicio que ya pueden contar, que mal se aviene con ceñir a la espalda dicha prenda. Asimismo pudiera hacerse con la polaina para paseo en los días de lluvia, y la eslavina; prenda ésta antiartística cuando es llevada sin hacer complemento del capote, y si sobre la guerrera.

Estas cosas, nada o muy poco costarían, y el Sargento se distinguiría más del soldado, sin perder por eso su conexión moral con ellos, y si pudiera lograrse un mucho de la interior satisfacción. En el vestir igual; la ropa proporcionada a un Sargento siempre debiera ser perfectamente a la medida, y con cargo al Cuerpo, sin que dicha clase tuviese nunca que distraer de su pequeño sueldo nada, para reforma y arreglo del uniforme. Generalmente, el Sargento español viste bien por su cuenta, y esto le causa siempre un pequeño «déficit» en sus ingresos.

Todas son cosas baladíes quizá; pero por lo mismo que son de dicha forma, costaría muy poco tomar en consideración esas pequeñas notas.

Su historia les hace merecedores de estas gracias y distinciones que ellos saben siempre agradecer con su subordinación nunca desmentida, y su gran amor al servicio.

Los arrestos en la prevención para los Sargentos debieran también quedar reformados en el sen-

tido de que el soldado no presenciase dicha estancia allí del Sargento (por razones casi siempre del local), y con lo cual pudiera resentirse algo su autoridad moral ante la tropa que está mandando.

Debe ser una de las clases más respetadas, por su ranciedad y su arraigo dentro del Ejército, y con el mismo nombre de Sargentos ha perdurado a través de los siglos.

Raro será el hecho notable, la acción gloriosa, donde un Sargento no se haya distinguido preferentemente, cubriéndose de gloria. Historia siempre de sacrificios es la de esta clase, porque ella va unida a la siempre brillante del Ejército español.

\*\*\*

La gran guerra que en la actualidad se desarrolla en Europa está siendo vivero de enseñanzas, tanto políticas como militares; limitémonos en estas líneas a recoger de las últimas.

Vemos los múltiples progresos en el armamento, en los medios de atacar y defenderse, en esos atrincheramientos casi permanentes, con su vastísima red de teléfonos e hilos conductoras. Todo un estudio amplio y profundo del arte de la guerra desarrollado por ambos beligerantes, ante un enemigo fuerte y valiente.

Todo esto vemos; pero observamos también el cuidado exquisito que algún Ejército ha puesto en sus clases y en sus Oficiales, en tanto que otros tienen más abandonada cuestión tan primordial. El Oficial hace al soldado; pero ese Oficial subalterno que está junto a él en todo momento y en toda ocasión, que junto a él lucha, que sabe animarle con su palabra, con su ejemplo elocuente, y junto a él cae también para siempre.

España, afortunadamente, lejos de esta gran escuela, puede y debe ir copiando enseñanzas y acumulando hechos para seleccionar los mejores y los que más producto beneficioso pudieran surtir.

Uno de los mayores problemas que generalmente suelen presentarse, y en esta campaña se está viendo, es la escasez de Oficiales, que suelen sufrir desde los comienzos de ella un sacrificio eruento. Los altos mandos necesitan para el desarrollo de sus vastísimos planes el concurso de una gran Oficialidad subalterna, y el medio de eubrir inmediatamente con gente apta y no imprevista en el mando las bajas que en esta clase puedan ocurrir.

Nuestra nación cuenta con una Oficialidad estudiantosa y abnegada, como mil veces ha quedado demostrado; pero a mi juicio no es excesiva en número. Quizá nosotros también en un caso así notaríamos

(Continuad.)

# IBARRA Y COMPANIA SEVILLA

## VAPORES DE LA COMPAÑIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo Peñas, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortegal, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleiro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizabal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España:  
 Bilbao para Marsella y puertos intermedios todos los jueves.  
 Bilbao para Barcelona con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos.  
 Salidas semanales de pasajes para Valencia, con escalas intermedias.  
 Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días.  
 Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

### ACADEMIA TEORICO-PRACTICA PREPARATORIA

PARA EL INGRESO EN LOS CUERPOS DE

## CORREOS Y TELEGRAFOS

DIRIGIDA POR

### DON TOMAS SANCHEZ PACHECO

OFICIAL PRIMERO DE LA DIRECCION GENERAL DE CORREOS Y TELEGRAFOS

Autor de la Aritmética y Contabilidad de textos; igualmente con el Jefe de la Dirección general, D. Roberto Robert, de las Nociones de Lengua Francesa y Gramática Castellana, como asimismo de Geografía Universal para Telegrafos, con el Oficial de la Dirección D. Gabriel Hombre, y con la cooperación de un escogido y competente cuadro de Profesores, Jefes y Oficiales de ambos Cuerpos.

Esta antigua Academia ha obtenido en las cuatro últimas oposiciones de Correos el mayor número de plazas: 122, 112, 77 y 103, respectivamente; existen grupos independientes en todas las clases.

PREPARACION COMPLETA: Externos, 30 pesetas por mensualidades adelantadas.—Internos, 155 pesetas por todos conceptos, con inclusión de las asignaturas de Francés e Inglés. Hijos de empleados del Cuerpo, 25 pesetas.—Huérfanos de empleados, 20 pesetas.—Clases por mañana, tarde y noche.

Arenal, 24, principales, segundo y tercero.

## Vickers, sons and Maxim Limited

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc., ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval construcción and Armaments C.º Ltd. at Asrrow-in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindajes de Sheffield (River Don Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles de Placencia (Placencia de las Armas C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería en Dartford; fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeala y Eynsford.—Buques de guerra construídos en los Astilleros de Barrow-in-Furnes: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo de «Scouts», clase de 3.200 toneladas y 14.000 caballos, para el gobierno peruano; «Buriok», crucero de primera clase, de 15.200 toneladas y 19.700 caballos, para el gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 15.950 toneladas y 16.000 caballos, para el gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el gobierno japonés; «Libertad», buque de combate de primera clase, de 11.800 toneladas y 12.500 caballos, para el gobierno chileno (comprado por el gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Por el gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sentinel» y «Kiln Scher», crucero tipo de «Scout» clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.500 caballos; «Hague», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Powerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 18.000 caballos; «Niob», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construídos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además desde el año 1873 hasta la fecha, se han construído 70 buques de distintas clases.

## Colegio del Cardenal Cisneros

Incorporado al Instituto de San Isidro. Costanilla de Santiago, 6, 1.º

Director-proprietario: F. BARBERO Y DELGADO, Doctor en Ciencias Físico-matemáticas.

El mejor elogio que puede hacerse del resultado que se obtiene en este Colegio es publicado en la relación de las calificaciones obtenidas por sus alumnos en los exámenes oficiales del último curso, de 1914 á 1915, que fué el siguiente:

PREMIOS	Sobresalientes.	Notables.	Aprobados.	Suspensos.	TOTAL
37	161	89	29	Ninguno	279

## Carreras Militares

ABIERTA MATRÍCULA EN LA ANTIGUA Academia Sánchez Pacheco

Preparación completa, a cargo: Tenientes coroneles, M. Peralta y Ortega; Comandante, Sánchez Pacheco; Capitanes, Castillo, Berzosa y Martínez, ex profesores de las Academias de sus respectivas Armas.

INTERNADO

ARENAL, 24

## Santa Teresa de Jesús

COLEGIO DE SENORITAS

Educación completa y esmerada.—Labores útiles y de adorno.—Trabajos manuales.—Dibujo.—Clases especiales después de las cinco de la tarde.—Preparación para maestras y repaso de asignaturas

Calle del León, 27

MADRID

# VAPORES CORREOS TRASATLANTICOS DE Pinillos, Izquierdo y C.º, de Cádiz

## Servicio al Brasil y Río de la Plata

por los nuevos y rápidos vapores

«INFANTA ISABEL» . . . de 10.000 toneladas (2 hélices).  
 «BARCELONA» . . . . . de 7.500 id.  
 «CADIZ» . . . . . de 7.500 id.  
 «VALBANERA» . . . . . de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos á Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes, realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos á la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Laspés, Zeluán, 14.

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. Don Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena é Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de P. López Ortiz.—En Cádiz, Gerencia de la Compañía, San Agustín, 2.

# Servicios de la Compañía Trasatlántica

### LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual: saliendo de Barcelona el 4; de Málaga, el 5, y de Cádiz, el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2, y de Montevideo, el 3.

### LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEXICO

Servicio mensual: saliendo de Génova (facultativa) el 21; de Barcelona, el 25; de Málaga, el 28, y de Cádiz, el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz, el 27, y de Habana, el 30 de cada mes.

### LINEA DE CUBA-MEXICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

### LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

### LINEA DE FILIPINAS

Un viaje mensual, saliendo de Barcelona alrededor del día 13 de cada mes para Port-Said, Suez, Colombo, Singapoore y Manila. Salidas de Manila, una mensual, los días 25 de cada mes, a partir del 25 de Julio, para Barcelona y demás escalas intermedias.

### LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia, el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tínger, Casablanca, Mazagán, (Escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indizadas en el viaje de ida.

### LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

## ¡Novedad! ¡LA ZURCIDORA MECANICA!

Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección ZURCIR y REMENDAR medias, calcetines y tejidos de todas clases, se n.º de seda, algodón, lana o hilo.

No debe faltar en ninguna familia.

Sumano es sencillo, agradable y de efecto sorprendente. La Zurcidora Mecánica va acompañada de las instrucciones precisas para su funcionamiento. Funciona sola, sin ayuda de máquina auxiliar.

Se remite libre de gastos, previo envío de DIEZ PESETAS por Giro postal.—No hay catálogos.

Patent Magic Weaver Paseo de Gracia, 97. BARCELONA

## Disponible

# LA MEJOR MAQUINA PARA ESCRIBIR

Usad para escribir limpio la maquina

Comparad la escritura de la maquina

# YOST



# YOST

No tiene cinta.

con todas las demás.

Casa central: Calle del Barquillo, núm. 4.- Madrid